



5月12日,莉兹·切尼在美国华盛顿对记者发表讲话。 新华/美联

美国前总统特朗普虽已下台,但他仍在共和党内拥有不容忽视的影响力。近期,有一位国会共和党大佬,因为反对特朗普失去了她的职位,她就是莉兹·切尼。当地时间12日,美国国会众议院共和党人投票罢免了众议院共和党“三号人物”莉兹·切尼的党内领导职务。被投下去之前,莉兹·切尼担任众议院共和党会议主席。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹 编译

今年2月没把她投下去

莉兹·切尼此前的职位——众议院共和党会议主席——是共和党在众议院的“三号人物”。“一号人物”和“二号人物”分别是众议院共和党领袖凯文·麦卡锡和共和党鞭史蒂夫·斯卡利斯。这次罢免投票,正是由凯文·麦卡锡发起的。他在向共和党人通报投票结果的信中说:“很明显,我们需要作出改变。”

莉兹·切尼被罢免后不久,36岁的纽约州联邦众议员爱丽丝·斯蒂芬尼克致信众议院共和党人,自荐接任众议院共和党会议主席职务。据美联社报道,斯蒂芬尼克已经获得斯卡利斯和特朗普的支持,特朗普10日还公开称赞她“知道如何去赢”。

导致莉兹·切尼“下岗”的原因,是她经常在涉特朗普的问题上“反水”,此前曾多次向特朗普发难,今年以来她已被认为两度“背叛”共和党。最明显的是,她支持弹劾特朗普。今年1月6日美国国会大厦遭暴力冲击事件后,众议院投票弹劾特朗普,指控其“煽动叛乱”。当时,有10名共和党人投下赞成票,其中包括莉兹·切尼。

此外,2020年美国大选结束后,莉兹·切尼公开认可选举人团的投票结果,而没有像很多共和党人那样不断对大选结果提出异议。她还一直批评特朗普声称在大选中击败拜登的虚假言论,呼吁共和党人拒绝特朗普的这一主张。

其实,这不是众议院共和党人第一次发起类似的投票。今年2月3日,众议院共和党人就曾投票决定是否保留莉兹·切尼的党内职务,最终她以145:61的压倒性结果赢得投票,得以继续担任现职。

对于屡次在特朗普问题上“反水”,莉兹·切尼有自己的看法。她在美国《华盛顿邮报》发表评论,措辞激烈地表示共和党现在正“处于转折点”,即到底是选择“忠于事实和宪法”,还是选择“对特朗普的崇拜”。遭罢免后她说:“我们必须以真相为基础前进。我们不能在支持弥天大谎的同时拥护宪法。”莉兹·切尼没有说明她是否会继续留在众议院,但表示将竭尽所能确保特朗普“再也不能接近(白宫)椭圆形办公室”。

美国《福克斯新闻》报道称,讽刺的是,根据美国民调机构“538”网站的数据,特朗普执政时期,莉兹·切尼给特朗普相关提案投支持票的比例为93%,而爱丽丝·斯蒂芬尼克的比例只有不到78%。其实,斯蒂芬尼克最初也是特朗普的批评者,最近两年才转而成了特朗普的拥趸。2020年总统选举之后,她曾支持特朗普团队发起的旨在推翻选举结果的诉讼。

36岁出任副助理国务卿

莉兹·切尼还有一个特殊身份——美国前副总统迪克·切尼的女儿。迪克·切尼曾是小布什执政时期的副总统,还曾在老布什政府出任过国防部长。担任美国副总统期间,迪克·切尼在白宫制定反恐、经济政策等方面都扮演了非常重要的角色,被美国媒体称为“美国历史上最有权力的副总统”。

作为前副总统的女儿,莉兹·切尼是一名偏“传统”

「反水者」莉兹·切尼

的共和党人,她的政途也曾被认为头顶父亲的光环。

莉兹·切尼1966年出生在美国威斯康星州麦迪逊,是迪克·切尼和妻子琳恩·切尼的长女,当时切尼夫妇正在威斯康星大学麦迪逊分校读书。1969年,莉兹·切尼的妹妹玛丽·切尼出生。有意思的是,切尼夫妇这两个女儿的个人选择相去甚远:莉兹·切尼是非常典型的共和党人,一路从政,结婚生子,育有5个子女;玛丽·切尼是一名公开同性恋者,职业是公司高管。据说,因为对婚姻关系问题的看法不同,姐妹两人在2013年前后闹掰了。

莉兹·切尼本科毕业于母亲琳恩·切尼的母校,美国私立文理学院科罗拉多学院,后于1996年获芝加哥大学法学院博士学位。读博前,莉兹·切尼在美国国务院国际发展署工作了5年。从芝加哥大学法学院毕业后,她曾短暂从事过法律工作,担任过福克斯新闻频道的评论员。

父亲迪克·切尼担任副总统期间,莉兹·切尼在美国政府谋得了更高的职位。2002年,她被任命为美国国务院负责近东事务的副助理国务卿,主管推动美国和近东地区的经济交流与合作,当时她仅36岁,是三个孩子的母亲。

2004年小布什与切尼搭档竞选连任,莉兹·切尼加入父亲的竞选团队,为其拉拢女性选民的选票。小布什和切尼成功连任后,莉兹·切尼重返美国国务院并获得升职,成为负责近东事务的首席副助理国务卿。

共和党的一场“内战”?

近10年间,莉兹·切尼进入美国的立法机构。2013年,她表示将竞选怀俄明州联邦参议员,但最终未能获得该州共和党的支持,竞选活动只进行了7个月就无奈退选。2016年,她再次参选议员,这次选择了难度较低的联邦众议员。2017年1月,莉兹·切尼当选怀俄明州联邦众议员,因为怀俄明州是美国西部一个人口很少的州,她是该州唯一一名国会众议员。

进入国会众议院后,莉兹·切尼在众议院军事委员会任职过。2018年美国中期选举中,她成功连任,并当选为众议院共和党会议主席,成为“三号人物”和众议院共和党人职位最高的女性。据说,就连爱丽丝·斯蒂芬尼克也曾在2019年1月对莉兹·切尼表达过赞赏:“我很骄傲提名你作为我们的议会主席……我们认为你在这

一职位上举足轻重。”

对于这次众议院共和党人寻求把莉兹·切尼“踢出”领导层的投票,有媒体认为,这是共和党的“内战”。投票前就有分析人士认为,共和党更关心是否能在2022年中期选举中击败民主党,所以不可能得罪拥有大量支持者的特朗普,莉兹·切尼很可能丢掉职位。

支持罢免莉兹·切尼的众议院同僚、得克萨斯州联邦众议员布莱恩·巴宾称,不是要“投掉”莉兹·切尼,而是为了拯救美国的未来。他认为,莉兹·切尼作为国会议员有权发表自己的见解,但如果她想成为领导层的一部分,就必须组成共和党统一联盟,反对民主党和拜登的议程。

尽管莉兹·切尼已被投下去,但并不意味着所有共和党人都认可特朗普。路透社报道,超过100名美国共和党籍前州长、前国会议员、前内阁部长等人当地时间13日签署联名信,要求共和党与特朗普划清界限,否则他们将“另立门户”,支持成立新党。

国际空间站首次完全私人之旅开训

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王晓莹 编译

明年1月,将有四名“太空游客”前往国际空间站,成为国际空间站接待的首批私人访客。负责这趟国际空间站首次完全私人之旅的美国阿克肖姆航天公司,当地时间10日与美国国家航空航天局(NASA)联合举行新闻发布会宣布,即将开始为此次旅行进行人员展开培训。此前,有报道称,这次特殊旅行一张“船票”的价格约为5500万美元。

这次太空之旅的四名游客中,只有一人是前NASA宇航员,其余三人都都是商人。作为指挥者的前宇航员是迈克尔·洛佩斯-阿莱格里亚,他曾四次前往太空,2012年离开NASA,目前的身份是阿克肖姆航天公司副总裁。洛佩斯-阿莱格里亚担任领队当之无愧,他拥有超过40年的航天航空经验,在NASA工作了20多年。他三次执行航天飞机任务进入太空,一次在国际空间站停留,还保持着一项太空漫步10次、总时长超过67小时的美国国内纪录。

跟随洛佩斯-阿莱格里亚的三名游客此前没有航天经验,但他们各有特点,身份也不一般。三人中年纪最大的是美国企业家、房地产大亨拉里·康纳,他今年已经71岁。如果这次太空之旅成行,他将成为进入太空第二年长的人,仅次于1998年乘坐“发现”号航天飞机进入太空的约翰·格伦,当年约翰·格伦77岁。

康纳在上世纪八九十年代靠电脑设备赚得第一桶金,2003年成立了与他同名的房地产投资公司,目前公司资产约30亿美元。除了商人身份,他还是一名私人飞行员和越野爱好者。他2007年开始开飞机,驾驶过16款不同类型的飞机,包括一架F-5战机,还多次参加美国特技飞行比赛并获得冠军。在这次太空任务中,他将协助洛佩斯-阿莱格里亚,担任旅行飞行员,成为太空史上首位私人任务飞行员。“我相信太空是最后一个伟大的前沿领域。”康纳在今年1月底确定成为四名旅客之一时说,“我很激动,也很荣幸,可以成为这次历史性任务中的一员。”



拉里·康纳(左)和迈克尔·洛佩斯-阿莱格里亚



马克·帕西(左)和埃坦·斯蒂贝

另外两名乘客分别来自以色列和加拿大。今年63岁的埃坦·斯蒂贝曾在以色列空军服役,飞行时长达数千小时,后来成立了一家投资公司,此次他将成为第二位进入太空的以色列人。斯蒂贝深知航天任务的危险,因为他的好友、以色列首位宇航员伊兰·拉蒙就在航天事故中遇难。2003年2月,美国“哥伦比亚”号航天飞机在即将返回地面前十几分钟解体坠毁,搭载的7名宇航员全部遇难,其中包括伊兰·拉蒙。“当然会害怕,因为面临的都是极限。自然也会有危险,我都了解这些风险。”他说。

来自加拿大蒙特利尔的商人马克·帕西是四名乘客中的“素人”,51岁的他是私人投资和融资公司马弗里克的首席执行官兼董事长。帕西一直梦想去太空旅行,但真听说有这个机会时,还以为对方是骗子。“我不确定是不是真的,从来没听说过(阿克肖姆航天公司)这家公司。”他在接受采访时说,“要是穿着米老鼠的宇航服登上火箭,那我可不去。在多次咨询和直接对话后,我越来越意识到原来他们是来真的,这是完全可以实现的。”

他们这次太空之旅还肩负着与研究机构的合作项目。康纳正与美国梅奥医学中心和克利夫兰医学中心合作,帕西的合作伙伴是加拿大航天局和蒙特利尔儿童医院,斯蒂贝则与以色列航天局和拉蒙基金会进行科学研究合作。

洛佩斯-阿莱格里亚表示,他们将在下周开始“严肃认真的培训”,然后加快速度,达到基本全员全日制浸润在国际空间站系统中。他们即将乘坐的载人“龙”飞船的相关培训,将从今年10月开始。